

# EL PUERTO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXIX.—NÚMERO 2.954  
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 21 de Junio de 1930

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de Berenguer, 10

## EL PROCESO DE LA DICTADURA

La liquidación y examen de toda dictadura ofrece el mismo espectáculo: violencia y corrupción en el ejercicio del Poder. Así fué la dictadura de Porfirio Díaz en Méjico; así fué la de Joao Franco en Portugal; así es la de Mossolini en Italia; así ha sido la de Primo de Rivera en España. Y es lógico que así sea. Cuando el Poder es atrapado por hombres que convierten el Gobierno en mando y el imperativo categórico de la ley en su soberana voluntad es que el Poder ha caído en hombres sin moral. Porque la moral, cuando ella imprime huella indeleble en la vida humana, repugna que el Gobierno se convierta en mando y que se imponga la voluntad personal a la ley. Gladstone y Carnot, Salmerón y Pi, Masaryk y Herriot, no envilecerían la rectitud de su conciencia en el ejercicio de una dictadura. Como Sócrates, preferirían soportar la injusticia a cometerla. Por esto una dictadura, que equivale ya a inmoralidad jurídica y a inmoralidad política, no ha de sorprender que sea inmoralidad en otros muchos aspectos; lo sorprendente y excepcional sería que no fuera. Cuando se rasgan las leyes fundamentales de un Estado y se actúa por encima de ellas, todo lo demás—negociar, beneficiarse, enriquecerse, cobrar la firma, convertir los servicios públicos y las reformas y las mejoras en botín—, todo lo demás es comprensible y consecuencia obligada.

La mano que rompe el freno y la norma de la ley es ya por este hecho una mano impúdica.

Pero toda dictadura, que en el fondo no es más que afán de escapar a la ley, de salvar lo insalvable y de satisfacer apetitos personales, se encubre y justifica con excusa y la promesa de misiones salvadoras. Porfirio Díaz pretendía salvar a Méjico de la ocupación extranjera, y convirtiéndolo en una colonia enriqueciéndose él y enriqueciendo a cuantos le rodearon; Joao Franco habló de contener la avalancha contra la Monarquía; pero vino a extender los «adeantamentos» y a

convertir el Portugal de los últimos días de los Braganza en la España, todo concesiones, cohechos de los últimos días de Isabel II; Primo de Rivera se presentó como el debelador de la vieja política, y en ningún momento de nuestra historia contemporánea, ni cuando la reina gobernadora, se habló tanto de acciones liberadas, de mediación y beneficio de unos y otros en cuantas obras del Estado representaron un pingüe presupuesto. En una democracia florecen las cumbres, y sólo en las cumbres destacan las figuras representativas; en una dictadura, todo es fauna de pantano. En una democracia gobernaría lo mejor; en una dictadura lo peor. Además, la suspensión o anulación de leyes y el gobierno personal quieren también sincerarse siempre con la realización de una obra regeneradora. Y esta regeneración simulada no es, en esencia, sino una reacción.

Regeneración pretendía ser la conducta de Sartorius deportando en 1848 a Filipinas a cuantos se significaban por sus ideas liberales, y no era sino el propósito de que no funcionaran las Cortes, que venían a legislar sobre la desamortización; regeneración llamaba González Bravo a la mano fuerte, y no era sino el empeño de impedir las actuaciones de Ruiz Zorrilla y de Prim, de Becerra y de Sagasta; regeneración consideraba Fernando VII las medidas tomadas en 1820 para ahogar la voz de la tribuna y de la cátedra, y no era sino el miedo a la expresión del pensamiento y a la edificación de las instituciones democráticas. Las dictaduras han aparecido siempre en las horas difíciles y oscuras de un Estado, horas de crecimiento de la nación y en las que el Estado ha buscado en sus fuerzas, fuera de la ley, los recursos para sostener el Estado en crisis y contener el crecimiento de la nación. Han pretendido las dictaduras salvar la nación, y su finalidad ha sido estrangular la nación para salvar al Estado.

Ahora que, en el caso de España, como en todos los otros, los fines íntimos de la

dictadura no se cumplen. Todo lo contrario. La nación sin libertad siente doblemente la apatencia de ella; sin derechos, aspira como nunca a tenerlos; privada de hablar, forma, templa y enardece su espíritu en el soliloquio forzoso. Una nación muerta en una dictadura, se pudre; una nación viva en una dictadura, acrece su vitalidad hasta el punto de que el fin de la dictadura provoca en la nación uno de los gestos que son la huella gloriosa de los pueblos en la Historia. El ejemplo de violencia y corrupción que es una dic-

tadura, en una nación muerta corrompe el sepulcro de la nación; en una nación viva, la reacción de la virilidad pone a todos en pie... Después de Porfirio Díaz vienen para Méjico las jornadas magníficas de Madero; después de Joao Franco edifícase la República en Portugal. La España de 1930, muy superior espiritualmente a la España de 1923, no frustrará esta ruta que aparece ya ante todos los ojos y todas las voluntades con diáfana e inmarcesible claridad.

MARCELINO DOMINGO.

## MARCELINO DOMINGO EN EL ATENEO DE MADRID

Magnífico y vibrante discurso

Madrid, 11.

Marcelino Domingo tiene un sentido arquitectural de la oratoria y una dialéctica inextinguible, que da a sus discursos la macidez, la severidad y la elegancia de un bloque de mármol. La trabazón de sus raciocinios es tan apretada que sólo se concibe en masa y sin posibilidad de fisura. Otra admirable cualidad de Marcelino Domingo: sus síntesis felices, que convierten cada párrafo en un axioma, en el que se condensa un largo proceso histórico, y después de tal síntesis la recapitulación, esa quinta esencia de la síntesis escogida como «leit motiv» de la oración. La impresión estética que producen los discursos de Marcelino Domingo es independiente de su voluntad. Su verbo austero se encamina exclusivamente a persuadir y convencer al auditorio. No puede negar su catalanidad. Hay algo en él de Pi y Margall y de Sol y Ortega. Lógica impenetrable y actitud. Esta tarde, en el Ateneo, Marcelino Domingo ha pronunciado un discurso que debía pronunciar un líder republicano, sin una palabra ociosa o un vocablo de menos, para deducir la necesidad de la unión y la urgencia de la acción de todos los elementos antimonárquicos.

Hombre de la extrema izquierda burguesa, ha coincidido con un hombre de dere-

chas: Alcalá Zamora, y con un socialista: Indalecio Prieto. Ante todo, hacer posible la República, una República conservadora, que cuente entre sus dirigentes a las personalidades desplazadas del dinamismo como consecuencia del golpe de Estado. República, primero, y Parlamento, después. El constitucionalismo es una actitud confusionista que los republicanos no pueden compartir, aunque no deben obstaculizar mientras no derive hacia una transacción con el absolutismo, por espejismo o por cansancio.

La actitud del público ha corroborado la impresión producida por los discursos de Prieto, Unamuno y Alcalá Zamora. Ni una voz discrepante, ni un par de manos que no se juntaran en un aplauso ante las afirmaciones fundamentales del orador y con clamores ensordecedores cada vez que Marcelino Domingo establecía conclusiones irrefutables deducidas de sus argumentos.

Las responsabilidades deben sancionarse implacablemente, como problema previo del nuevo régimen. Alcalá Zamora lo demostró a la luz del Derecho; Prieto, argumentando con cifras y lanzando apóstrofes; Marcelino Domingo, con las enseñanzas derivadas de la Historia.

ISAAC ABEYTUA.  
(De «La Voz de Guipuzcoa»).

En la calle del Prado, un gentío esperando la posibilidad de poder pasar a la tribuna pública. Dentro del Ateneo, lleno, en reboso, el salón de actos y los pasillos. Los oyentes han tomado posiciones para ocupar asientos, y aún para estar en pie, desde antes de la cinco de la tarde. La expectación es enorme; el interés, intensísimo. Cuando la figura de Marcelino aparece en el estrado, estalla la ovación imponente, prolongada; los vitores cortan el estruendo de los aplausos, y llega un momento en que aplausos y vitores se confunden en extensión sin fin.

Comienza Marcelino encarándose con la realidad nacional: un régimen en ruinas y un pueblo que siente conscientemente la necesidad del restablecimiento del imperio del derecho;

Este número ha sido censurado

y un pueblo que tiene sentir de la legitimidad de sus Derechos. O se está con el régimen en ruinas.

Este número ha sido censurado

o se está con el pueblo para dar la legitimidad a su poder. No se puede ser neutrales. Está en ruinas todo poder que para sostenerse tiene que vivir fuera de la ley.

Este número ha sido censurado

Define a continuación lo que es una Constitución: el pacto de las representaciones históricas con el poder revolucionario. Y cuando la ley que regula ese pacto y ha de sostenerle, quiebra, si ha sido por falta del espíritu revolucionario la representación del régimen puede sostenerse, porque ella representa el respeto a la ley pactada; pero cuando quiebra en el lado opuesto, allí se pierde la estabilidad porque es en el pueblo donde encarna la ley, el Derecho.

La lógica con que Marcelino Domingo desarrolla sus claras conclusiones; el graficismo en la expresión y la exactitud precisa para declarar francamente su ideología lealmente antimonárquica, pone al rojo vivo los entusiasmos, y las ovaciones se suceden aclamando magnamente, el que pudiéramos llamar comicio, al tribuno del pueblo.

Acusa fieramente de no haberse resuelto ningún problema nacional; ni el de la tierra, ni el militar ni el de la Escuela, ni el de la Iglesia; ni el regional, cuando surgió el problema sindicalista de Barcelona no se solucionó; fué entregado a las pistolas, por incompetencia e incompreensión. Y el problema catalán se afronta frivolamente; una vez se quitan las banderas; otra, se ponen las banderas. Cuan-

# BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

CASA CENTRAL: TORTOSA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Albocacer - Alcanar - Amposta - Benicarló - Cenia Cherta - Morella - San Carlos de la Rápita - Santa Bárbara Uldecona - Vinaroz.

# CASA TUDÓ

2, PLAZA CONSTITUCIÓN

TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES - DOMINÓS - AJEDREZ

ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

BAMBÚ

y otras marcas.

Servicio completo en artículos para los

BARBEROS



do la solución está en dar a Cataluña la personalidad que le permita tratar con el Estado español, y en relación de armonía con las demás regiones, el régimen de su estructuración política y administrativa.

Después de la gran guerra, la civilización se ha transformado, y aquí quien no ha resuelto los problemas pequeños anteriores a la gran guerra va a resolver los de la nueva civilización? Y tras de esta interrogación analiza la incapacidad regimental; que impidió la formación de órganos de opinión, para dar el poder a las oligarquías y caciquismos.

Explica el golpe de Estado del 23, para dar escape a las responsabilidades de la catástrofe de Anual, y con el que se determinan dos sistemas; dictadura o caciquismo. Se cortan aquellas responsabilidades con el golpe de Estado, y un general persigue el caciquismo anterior. No se puede sostener la

situación con la dictadura, y cuando aquel general «cae» otro general le sustituye, y el sustituto hace renacer las oligarquías y reproducirse los caciquismos. El régimen ha mancillado la autoridad; un general persigue el caciquismo; otro general lo restablece.

Entre oradores y oyentes hay tal compenetración en el aprecio de la manera de desarrollarse la vida política española que Marcelino Domingo avanza con dificultad en su discurso, porque los oyentes puestos en pie, (algunos avanzando hacia el estrado, impulsados mecánicamente por el entusiasmo) le aplauden frenéticamente.

A la acusación fiscal, cortante, sin eufemismos, limpia de retoricismos, con un método expositivo que maravilla y una lógica formidable, sucede el guiar para la orientación del republicanismo español. Se precisa que cada ciudadano ocupe su puesto. No actuar como simpatizante, sino como mi-

litante en el partido que represente la ideología que se acepte. Porque esto es preciso. Enaltece la actitud de don Niceto Alcalá Zamora y de don Miguel Maura. Y (el público en este momento, se pone en pie y ovaciona al señor Maura que asiste a la conferencia.

Destaca lo que de enaltecimiento merece también el nacionalismo vasco, que siendo un partido de derechas, se ha definido como republicano en lo que cabe un honor a la actuación para ello realizada por Indalecio Prieto. (Se repiten las ovaciones, aclamaciones a Prieto, aquí presente.)

Censura con dureza la deserción del regionalismo catalán y ataca a Cambó, que en su deserción, encarnación vergonzosa de Monck y de Ollivier, se presta a ser el último servidor de lo definitivamente caído.

Declara que los Republicanos están inscribiendo el pacto de inteligencia, y cree que los socialistas, en cuanto este pacto esté firmado, entrarán en una inteligencia, sin que dicho pacto y dicha inteligencia se realice para unos fines electorales.

Recuerda los antecedentes del reformismo, que pueden servirles de ejemplo a algunos elementos.

Si el golpe de Estado, y la disolución del Parlamento se produjeron cuando había pendientes unas responsabilidades ahora con las que ha acumulado la gestión de siete años de Dictadura ¿Se puede suponer que lo que impidió aquello permita que se haga un Parlamento?

Recuerda el espíritu de Paris en la revolución del 70, distinto del de La Vendée. Hay una España rural quieta, humillada, silenciosa. Hay unas ciudades hambrientas por el republicanismo.

Aludiendo a los constitucionalistas declara que, con todos los respetos que algunos hombres merecen por su conducta durante la dictadura, sin embargo de ello, ante las Cortes Constituyentes «nosotros» dice— no podemos pactar con los constitucionalistas, porque nosotros queremos República, y no seríamos leales a otro compromiso distinto. En esto somos intransigentes. ¿Tienen algún temor? Que no les asuste la inquietud de la Nación; que la estimulen y la produzcan, porque de ninguna revolución murió un pueblo, y los pueblos más grandes de la Historia así lo escribieron. Precisamente de lo que muere España es de permanecer en el silencio.

Pide República y Parlamento. Nuestra República — agrega— es la de hacer una transformación social; la tierra, la escuela, los impuestos, la economía, la Iglesia, el Ejército. Pero primero hay que constituir un Estado de Derecho, en el que deben gobernar los hombres de la derecha republicana.

Preconiza la urgencia, porque el momento es crítico. Aún es hora para esos hombres; puede pasar la de ellos, y también la nuestra. En el final está formidable de elocuencia y de fino instinto político.

Cuando termina, la aclamación es imponente.

Nuestro activo corresponsal en Madrid señor García Iniesta, notable periodista, al transmitirnos por teléfono el anterior extracto, nos dice que la conferencia exaltó y arrebató al selecto auditorio que llenaba el Ateneo. Marcelino Domingo con su gran elocuencia, con su dialéctica formidable, pronunció frases lapida-

# Banco Central

Alcalá, 31 - MADRID

Capital autorizado. . . . . 200.000.000 pesetas  
Capital desembolsado. . . . . 60.000.000  
Fondos de reserva . . . . . 20.500.000

CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS Y EN MONEDAS EXTRANJERAS.—GIROS Y CARTAS DE CREDITO.—COMPRA Y VENTA DE VALORES.—COBRO Y DESCUENTO DE LETRAS Y CUPONES.—ORDENES TELEGRAFICAS, ETC.

## CAJA DE AHORROS

INTERESES AL CUATRO POR CIENTO ANUAL  
El número de imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO CENTRAL en 31 de diciembre de 1929, era de 46.000, con un total depositado de pesetas 114.916.829'08

## Consignaciones a vencimiento fijo

ESTAS CONSIGNACIONES QUE ADMITE EL BANCO CENTRAL POR LAS CANTIDADES QUE ENTREGA EL CLIENTE DEVEGAN A UN AÑO EL INTERES DE CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

ADEMAS DE TODOS LOS SERVICIOS DE BANCA Y BOLSA, EL «BANCO CENTRAL» TIENE ORGANIZADO CUIDADOSAMENTE UN SERVICIO INFORMATIVO PARA TODA CLASE DE REFERENCIAS Y DATOS COMERCIALES EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO, LOS CUALES FACILITA A SUS CLIENTES SIN REMUNERACION ALGUNA.—INFORMES, LISTAS DE CONSUMIDORES, SEÑAS DE BUENOS REPRESENTANTES Y CONSIGNATARIOS, DATOS SOBRE EXPEDICIONES Y TARIFAS, ETC, ETC.

Sucursal de Tortosa, Cervantes 8,

# DR. EMILIO LLORCA

MEDICINA INTERNA

RAYOS X

LABORATORIO DE ANALISIS

CONSULTA:

MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8  
DIAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12

Angel, 7 pral. Teléfono 37

— TORTOSA —

## CARTA ABIERTA

Sr. D. Ricardo Ronyó y Mir.

Mi respetable señor: Antes de exponer los motivos que me inducen a escribir la presente carta, quiero aprovechar esta oportunidad para enterarle, aunque solo sea parcialmente, de mi actuación durante el tiempo que permanecí en la Redacción de «Vida Tortosina».

Mi primer escrito, fué un grito en pro de la cultura tortosina y un llamado sincero por la separación espiritual de Tortosa con el resto de Cataluña, escrito cuya lectura recomendó el director de «Vida Tortosina» a sus lectores.

Vino después la fiesta de las modistas y fui yo, quien redactó unas hojas recordando a la juventud femenina la importancia social de la mujer culta en todo país civilizado.

Poco después «La Publicitat» me honró reproduciendo íntegro un artículo mio titulado «Els captaires de la cultura».

Por amor a la cultura y por decoro público adecenté la fachada de la Biblioteca Popular cuyo abandono por parte de todos es bien notorio.

En las noches crudas de invierno trahe desinteresadamente en la confección de «Vida Tortosina». Hubo momentos en que llegué a quedar solo con su propietario y nunca po-

rias, geniales, definidas. Jamás ningún orador ha logrado un triunfo más rotundo. García Iniesta nos anuncia, para mañana, unos comentarios de tan magnífico y sensacional discurso.

Anoche mismo, un querido paisano y correligionario, que accidentalmente se encuentra en Madrid, espontáneamente queriendonos hacer participe de su intensa satisfacción nos telefona lo siguiente:

«Conferencia Marcelino Domingo radicalísima. Grandiosa defensa de la democracia española. Enorme impresión».

Nosotros, que aprendimos del inolvidable doctor Rico a querer y admirar a Marcelino Domingo, sentimos ahora una de las mas grandes alegrías. El ilustre caudillo republicano, en esta ocasión, como siempre, ha respondido cumplidamente a las exigencias del momento.

Y es que, como ha dicho Garcitoral, Marcelino Domingo, es el campido de las ideas, realizaciones y virtudes de Pi y Margall, de Salmerón, de Castelar y de Costa.

(De «El Luchador» de Alicante).

## SOLARES EN VENTA

Indicantes con la plaza de la estación del ferrocarril de en Santa Bárbara. Se cederán a precios económicos.

Para informes, dirigirse al propietario del Cine Bretó, instalado en la calle Mayor de Santa Bárbara.

# Estupendo y sabrosísimo plato del día

## Bacalao fresco al natural

### Se recibe diariamente en la

# CASILLA DE MANOLO

## MERCADO PÚBLICO

drá decir que lo abandoné; al contrario, mis palabras siempre fueron de aliento y de optimismo.

He recorrido a pie casi todos los pueblos de la comarca predicando el amor al libro y la conveniencia de acoplarse a las inquietudes reivindicativas de Cataluña, en favor de la cual surge ahora un plantel de qui-jotes que permanecieron mudos y desarmados durante la Dictadura de Primo de Rivera ¡No está mal!

Después de lo expuesto, que nadie puede tomar por inmodestia, solo me resta preguntarle, señor Renyé, si hay derecho a que un maestro que desempeña la alta función de la pedagogía moderna pretenda defender su catalanismo empleando frases propias de un organillero ¿De donde ha sacado usted mi simpatía por el «agarrao» y por el «cante jondo»? Si se proponía usted ridiculizarme se equivocó; lamento su fracaso.

Me advierte usted que con mis cosas no haré república ni llevaré a la juventud a mis «barricadas». No aspiro ni tengo condiciones de conductor de muchedumbres. De todos modos, y a juzgar por el ejemplo de sus «pastorales» la juventud que acudilla tendrá muy poco que agraderle.

En realidad su carta última no merece contestación máxima habiendo contestado la primera. Si lo hago es para que no olvide que los hombres no son ni más malos ni más buenos por lo que de ellos se diga. Hay que juzgarlos por los hechos y a ellos me atengo.

BAUTISTA TOLOSA.



Como se viene hablando tanto de normalidad, puede alguien creerse que hemos llegado a ella. Para evitar esta confusión, debemos recordar a nuestros lectores que todavía estamos en plena anormalidad y por lo tanto que la Prensa está sometida a la previa censura gubernativa.

Hacemos esta advertencia, para que nuestros lectores se den cuenta de las causas de nuestro silencio sobre hechos, actuaciones y hombres, que merecen una campaña sin cuartel.

Durante la efímera actuación del alcalde de R. O. Sr. Massaguer, hemos intentado publicar artículos y sueltos que la censura nos ha suprimido. Conste pues que nuestro silencio es impuesto.

Conste que ahora seguimos sometidos a la previa censura como en los mejores tiempos de la dictadura.

Y conste que en cuanto podamos hablaremos.

La próxima semana publicaremos un artículo de Manuel Soria, que no publicamos en el presente número

por haberlo recibido con retraso.

Hemos recibido el primer número del semanario republicano de Albacete «Voz del Pueblo» periódico que con grandes bríos viene a defender los ideales republicanos de aquella región, siendo su director D. Antonio Alvarez Martínez.

El periódico sin ninguna tendencia personalista, según su editorial, viene a «laborar sin tregua ni descanso en pró de la máxima democracia, hasta conseguir la instauración del imperio de la Libertad, del Derecho y de la Justicia, unico modo de acabar de una vez, para siempre con los parias vergüenza y oprobio del siglo que vivimos.»

Le deseamos larga vida y pocos tropiezos.

LA ZAPATERIA

DE JOAQUIN MONLLAO

Ha recibido estos días los últimos modelos de calzado que son una verdadera maravilla. Visítela usted y se convencerá.

Plaza de Agustín Querol, núm. 5 (Casa el Recadero) TORTOSA.

Curación radical de las neuralgias (ciática), dolores de cabeza (migraña) etc. por procedimientos físicos.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

Por la compañía de Comedia del Teatro Talía de Barcelona, que dirige el primer actor don Ramón Caralt se puso en escena en el Teatro Principal de esta ciudad el drama en catalán, estrenada por la misma compañía hace poco tiempo en Barcelona «Los Príncipes Cautivos» llevando al teatro un numerosísimo público, que aplaudió la obra, en sus diferentes escenas.

La obra que está muy bien escrita, gustó al auditorio.

El señor Domingo, no asistió a la representación de la obra.

Bronquitis crónica tos ferina (escanyesta), Curación por medio de la Ozonoterapia.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

La Asociación de la Prensa de Reus, ha acordado protestar, ante el Sr. Gobernador de la forma como se ejerce la censura por parte de la Alcaldía de Reus.

¿No podía hacer otro tanto la de Tortosa, que se halla sujeta a los caprichos de quien la ejerce?

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las fiestas, feria y corrida de toros que tendrá lugar en Vinaoz durante el mes actual, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde las estaciones de la

línea de Valencia a Tarragona a dicho punto, que se facilitan desde el 20 al 30 del corriente, siendo valederos para regresar desde el 21 del actual hasta el primero de Julio próximo, todas estas fechas inclusive.

Reumatismo crónico (dolo), Curación radical. Alivio desde las primeras curas.—Calle de la Cruera, 15 principal, Tortosa.

MUEBLES

«La Valenciana»  
VIA PI Y MARGALL, 29  
(Frente al Mercado)

Depósito: Rambla Cataluña, 10 (Ferrerías) Tortosa

Talleres en Valencia:  
Travesía del Mafía, número 8

Grandes existencias en muebles de estilo y económicos. Juegos completos a precios increíbles. Armarios de una luna primera, desde 180 pesetas.

Mesas de comedor, desde 18'50.

Mesitas de noche, con piedra, desde 14'50. Marcos con espejo, desde 5 pesetas.

El día 26 se hallará en Londres don Alfonso, y se asegura que ha de entrevistarse con Alba y Cambó. Acompañará a don Alfonso el ministro de Estado, duque de Alba.

La reunión será interesantísima pues ha de salir de allí el nuevo gobierno que sucederá al actual del general Berenguer.

Este gobierno que se forme hará las elecciones.

Existe una dificultad para que el proyecto se realice a gusto de todos y es la de que los jefes liberales marqués de Alhucemas y conde de Romanones y el leader reformista Melquiades Álvarez, se oponen a que el primer gobierno sea presidido por don Santiago Alba.

LIBROS DEL DIA

Una Dictadura en la Europa del siglo XX, por Marcelino Domingo.

Amor, Conveniencia, Eugenesia, por G. Marañón.

PERIODICOS

NOSOTROS. Semanario político de Historia Nueva, 30 céntimos.

«El Estado Federal». Periodico de Afirmación Radical y Alianza Republicana.

Pedidos a Alejandro Monclús, San Blas, 50. TORTOSA.

Se ha publicado un manifiesto del partido Republicano social, exponiendo el programa de dicha agrupación política contenido en los siguientes postulados:

«Queremos los republicanos sociales, Autoridad y Justicia, como principio; Libertad y Cultura, como orden social.

Queremos libres el pensamiento, la conciencia y los cultos, respeto a to-

EUGENIO BALAGUER

MÉDICO

Tratamiento de las enfermedades crónicas por medio de las Corrientes galvánicas, Farádicas, Wattsville, Electrolisis, Alta frecuencia, Rayos ultravioletas, Masaje etc.

Aplicación de las corrientes de Araya, para la curación de la Epilepsia (mal de San Pan), Corea (mal de San Vito) y otras neurosis

CALLE DE LA CRUERA, 15, Principal.—TORTOSA.

das las religiones, preferencias ni privilegios a ninguna, garantizados la vida y el trabajo; inviolable la personalidad, el domicilio y la correspondencia, abolida la pena de muerte, y perseguida la vagancia, la prostitución y el adulterio.

Queremos hacer sentir la voz de la Justicia, a todas las clases sociales, implantando un régimen de nuevas costumbres y jerarquías dotando al país de leyes justas, en las que se reindiquen los derechos naturales y lógicos de todos los ciudadanos, siendo potestad de los mismos, el ocupar los más altos poderes del Estado y su Gobierno.

En dicho manifiesto se aboga también por las autonomías regionales, el servicio militar voluntario, la sindicación obrera obligatoria, la enseñanza superior gratuita y la exención de impuestos para los productos farmacéuticos.

El Presidente de la sección de Bellas Artes del Ateneo de Tortosa don Rogelio Yerro, en atento besalamano nos invita al Concurso de «Trajes de payesa tortosina antigua» que el lunes a las diez de la noche verbena de San Juan, tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo, en el que se adjudicarán valiosos premios a las señoras y señoritas que mas tipicamente ataviadas se presenten.

Agradecemos la deferencia y celebraremos que la fiesta resulte animadísima.

Hallándose confeccionando el nuevo censo electoral y basándose este, en el último padrón de vecinos, que data del año 1924, rogamos a todos nuestros amigos que no figuren en aquel padrón que pidan la inclusión como vecinos ya que despues no podrán reclamar la inclusión en el mismo caso de que no figuren en las listas.

En la «Voz de Guipuzcoa» dice Abeytua:

«Alba pide, sin empacho alguno, el Poder, y lo pide a quien unicamente puede otorgárselo ahora. ¿Con qué colaboradores? ¿Con qué programa? Aquí comienzan las vaguedades verbales, aunque la intención se vea clara, porque inmediatamente Alba se pone a la obra y trata de captar varios hombres de probada fe republicana a que le secunden en sus propósitos. Vieja, viejísima táctica, digna de los peores políticos de la Restauración y de la Regencia. Y, de contera, táctica desacreditada e inútil, en estas circunstancias.

¿Que solución representa Alba, ya frustradas sus negociaciones clandestinas? Su actitud turbia ha deshecho

el aura, puramente sentimental, que rodeaba su figura, a los ojos de los españoles amnésicos ó demasiado exorables, y el emigrado del Hotel Clarid'ge ha vuelto a ser un típico político del «Viejo régimen», como Romanones, como el marqués de Alhucemas, como Bugallal. Incluso menos aprovechable que ellos, porque ni siquiera conserva su antigua mesnada, dispersa entre los residuos del «upetismo».

La suspensión de las conferencias políticas en el Ateneo ha sido un paso del Gobierno inesperado para quienes creen aún que este podrá llevar a término su programa. El Gobierno afirma que respeta mucho al Ateneo; pero clausura su tribuna.

Se asegura oficialmente que vamos a las elecciones con toda rapidez.

—Se han acordado todos los plazos—dijo el ministro de la Gobernación.

Dentro de cuatro, dentro de cinco meses se asegura querer las elecciones. Pero las elecciones no pueden realizarse sin una amplia, libérrima, propaganda previa. ¿Y cuando va a hacerse esa propaganda? Lleva ya este gobierno en el salón de actos del Ateneo, en el que se adjudicarán valiosos premios a las señoras y señoritas que mas tipicamente ataviadas se presenten.

Agradecemos la deferencia y celebraremos que la fiesta resulte animadísima.

Hallándose confeccionando el nuevo censo electoral y basándose este, en el último padrón de vecinos, que data del año 1924, rogamos a todos nuestros amigos que no figuren en aquel padrón que pidan la inclusión como vecinos ya que despues no podrán reclamar la inclusión en el mismo caso de que no figuren en las listas.

En la «Voz de Guipuzcoa» dice Abeytua:

«Alba pide, sin empacho alguno, el Poder, y lo pide a quien unicamente puede otorgárselo ahora. ¿Con qué colaboradores? ¿Con qué programa? Aquí comienzan las vaguedades verbales, aunque la intención se vea clara, porque inmediatamente Alba se pone a la obra y trata de captar varios hombres de probada fe republicana a que le secunden en sus propósitos. Vieja, viejísima táctica, digna de los peores políticos de la Restauración y de la Regencia. Y, de contera, táctica desacreditada e inútil, en estas circunstancias.

¿Que solución representa Alba, ya frustradas sus negociaciones clandestinas? Su actitud turbia ha deshecho

Pedimos al Gobierno lo que pide la nación. Si su misión consiste en frenar, en reprimir y por ello suspender de los actos políticos, no anuncie elecciones próximas. Y si, por el contrario, su propósito es el que anunció autorice progresivamente la propaganda pues no conocemos otro medio de llegar a él.

Ha regresado de Madrid, el señor Gobernador civil de esta provincia.

Parece que lleva instrucciones para solucionar algunos conflictos que han surgido en la constitución de algunos Ayuntamientos.

Alianza Republicana ha publicado una nota diciendo que por razones ajenas a su voluntad se suspende por ahora el acto de solidaridad nacional republicana y que la junta estudiará la fecha oportuna para celebrar la Asamblea.

VIDA POLITICA

LOS ALCALDES DE REAL ORDEN

No es necesario poseer vista de lince para ver bien a las claras cuál es actualmente el objeto de los nombramientos de alcaldes de R. O.

Si la Dictadura los necesitó para sus fines, múltiples éstos, y que sería prolijo detallar por ser de todos conocidos, no es menos cierto que los nombramientos de ahora obedecen a fines electorales.

Los amantes de lo caduco, vicioso y torpe, saben que el pueblo ha reaccionado y no está dispuesto a tolerar caducidades, viciosidades ni torpezas. Y es por esto por lo que, cual naufragos, se aferran desesperadamente a la tabla de salvación que es, en este caso el nombramiento de alcaldes de R. O.

Estos hombres tienen una doble personalidad: Alcaldes hoy, en visperas electorales resucitará el cacique con prerrogativas y fueros de alcalde y cacique a la vez, emanados de altos poderes, con el fin de ganar la partida apelando a los más vituperables procedimientos.

¡Pobres ilusos! Se obstinan en lograr actas que sirvan para vivificar un régimen que ellos mismos corrompieron. Pero el pueblo no quiere corruptelas; quiere libertad y justicia. Atributos estos totalmente opuestos a la farsa de la vieja política. ¿Lo logrará? Puerilidad sería suponer lo contrario, pues nunca como ahora dió todo un pueblo tan patentes muestras de su soberanía.

Tan grande es esta y tanto se la teme ante el resultado de unas futuras elecciones que no ha faltado estos días quien he propuesto al Gobierno la convocatoria de Cortes para que funcionen con los mismos elementos que antes del golpe de Estado, cubriendo, claro está, las vacantes por medio de elecciones parciales. ¡Y tan parciales!

JUAN ESTEBAN.

La Cenia.

JABON bueno y barato NOGUES & ARTAL S. en C.

Arrabal San Vicente TORTOSA

INDALECIO PRIETO Y EL MOMENTO POLITICO

Reproducimos de «Nuestros», semanario de Historia, esta entrevista con Indalecio Prieto:

«Los republicanos, en su afán de constituir un solo frente de verdadera izquierda, estimado como necesario para posibilitar la República, han formado, como se sabe un bloque integrado por todos los

partidos que funcionaban aislados, y se disponen a realizar una acción en común, orientada hacia el fin propuesto. ¿Cree usted que los socialistas irán a formar parte de ese bloque, que ingresarán en él? —le preguntamos—.

—Yo no puedo contestar en nombre de los socialistas. Sería arrogarme una representación que no tengo para este fin concreto, ni sé, por otra parte, si mis opiniones reflejarán acertadamente el pensar y el sentir del partido. Admitanse, por tanto, como expresión personal, estrictamente personal, cuantos juicios y manifestaciones salgan por mis labios en el curso de nuestra conversación. Y ahora, hecha esta salvedad, contesto a su pregunta:

Estimo que los socialistas debemos ir a ese bloque, compenetrándonos y confundiéndonos con los republicanos; pero circunstancialmente, claro está, ya que hay que aceptar el imperativo categórico que la realidad del momento nos impone a todos cuantos marchamos hacia el mismo objetivo. Logrado ese objetivo, alcanzada la finalidad que nos unió, instaurada la República, los socialistas nos desglosaremos del bloque y ocuparemos integralmente nuestro puesto.

No se trata con esta unión momentánea de ir a una concentración republicano socialista, como la que se formó en tiempos pasados, de la cual no me muestro partidario, ni, como es natural, habría de apoyar. No hay que hablar de esto. El único fin concreto que nos unirá a los socialistas con los republicanos es el que por sernos común nos obliga, de una manera accidental e irremisiblemente: implantar la República.

—A juicio de usted, ¿deben ir a ese bloque los constitucionales?

—No. Porque no se sabe qué es lo que son los constitucionales: a secas, sin adjetivo que los califique, sin nombre, mejor dicho, que los defina, no quiere decir nada. «Constitucional» puede serlo un monárquico, como lo somos todos los republicanos, y, naturalmente, en nuestra marcha hacia la República no pueden acompañarnos quienes tomen por bandera la defensa del constitucionalismo, sin declarar de antemano que el régimen elegido por ellos para que esta ondee sea precisamente el derivado de aquélla.

—¿Qué acción inmediata opina usted que deberán realizar las izquierdas?

—Basta ya de propaganda. No más propaganda. Nos encontramos en unos momentos en que de una manera clara y viva se manifiesta el sentir general del país. No hay necesidad de llevar a la conciencia de nadie el convencimiento de lo que la realidad misma se ha cuidado de enseñar. No queda nadie que habiendo tenido necesidad de que se le llevara a un convencimiento, ya no lo esté.

Esto es evidente, y por serlo, por estar en la conciencia de todos los que se sienten con verdadera responsabilidad ante el país y la historia, deben disponerse a cumplir su deber.

—¿Cree usted posible unas

elecciones convocadas por este o cualquier otro Gobierno monárquico?

—Mientras no se vea debilitado el espíritu público, tan vigorosamente manifestado en los actuales momentos, las elecciones no se harán. Si aquello ocurriese éstas se celebrarían; pero ¿cómo? Es fácil contestar la pregunta a juzgar por la forma, muy viejo estilo, con que se vienen preparando por si el momento apetecido fuera llegado; la forma en que han quedado constituidos Ayuntamientos y Diputaciones lo anticipan. Creer tener confianza en las elecciones que se anuncian es del más inocente candor. Yo creo que esto de las elecciones es la cosa más resbaladiza que se puede imaginar.

—¿Cómo cree usted que deben ser depuradas las responsabilidades con justicia y ecuanimidad?

—Muy sencillamente: haciendo una liquidación total... Cualquiera otra cosa sería, como decía Maura, «fogata de viruta.»

UNA ENTREVISTA CON ALCALÁ ZAMORA

Un periodista malagueño ha visitado recientemente a don Niceto Alcalá Zamora. En la conversación tendida el gran orador he hecho declaraciones interesantísimas sobre diversos extremos de la actual política española. Su actitud es clara y firme. No siente el menor arrepentimiento por haber abandonado el campo monárquico. Por el contrario se asombra de no haber dado hace muchos años el paso que dió en su memorable conferencia del teatro Apolo, de Valencia. Y convencido de que es necesario realizar una propaganda intensísima de carácter republicano en todo el país, se dispone a dar conferencias en Zaragoza, Sevilla, Barcelona, La Coruña, Alicante, Córdoba y otras grandes poblaciones tan pronto como sean autorizados los actos políticos.

He aquí ahora lo dicho a nuestro compañero de Málaga lo más importante y sabroso:

El movimiento de la evolución.

—Lo que sucederá.

—¿Cuándo se operó en usted el cambio de sentimientos políticos?

—El mismo año 23, cuando me convencí de que estaba ejerciendo un Poder absoluto que no podía aceptar ningún hombre liberal. Tuve entonces que escribir una carta a Vallespinosa, y aproveché la ocasión para decirle que no acababa aquel Poder. Y el año 23 redacté un documento, que circuló por todas partes, diciendo que no volvería a prestar juramento en la cámara regia.

Pues Lerroux ha declarado que si la Alianza Republicana se lo ordena, será ministro de un Gobierno que vaya a las Cortes Constituyentes.

—No se le ordenará—afirma categóricamente el señor Alcalá Zamora.

El plan de don Niceto.

—El partido gubernamental republicano que usted acaudilla, ¿atraerá elementos de la Alianza y de los radicales?

Ni lo pretendo, ni lo procuro, ni lo deseo... La labor que yo es-

toy desarrollando tiende a convencer a los que aún no lo están.

—Vi anoche, en la conferencia de la Filarmónica, muchos elementos monárquicos.

—Pues esos son los que a mí me interesan. Agradezco, naturalmente, la concurrencia de los republicanos pero a los otros es a los que considero espectadores interesantes porque, aquellos son convencidos antiguos y éstos una quienes hay que convencer.

—¿Está usted satisfecho del resultado de sus conferencias?

—Mucho, muchísimo, extraordinariamente... Y su eficacia es tanta que si pudiera ir a todas partes de donde me solicitan, tardaría mas de un año en atender todos los requerimientos.

—¿Han empezado ustedes a organizar el partido gubernamental?

—No, todavía no... Ahora estoy haciendo una labor de siembra de propaganda... Después vendrá la organización del partido, la constitución de comités.

—¿Eso será antes de las elecciones?

—Claro que sí, por Dios. Las elecciones están lejanas.

—¿Y con hombres nuevos?

—Eso he de procurar... Y mi propósito de lograr lo es tan firme que en quienes se hallan dispuestos o colaborar en la obra patriótica de organizar el partido de derechas republicanas, he de respetar hasta el lazo que les impide la definición, de momento, su adhesión a la luz del día, al partido que se prepara.

Lo que no pueda suceder.—El problema regionalista.

—Le oí anoche un párrafo bellísimo, acerca del problema regionalista. ¿Quiere concretármelo?

—Con mucho gusto. Y digo a usted que el problema regionalista no se resuelve ni con el desdén de la dictadura ni con las flaquezas de ahora; y que esa solución no puede ofrecerla una persona, porque, por alta que se halle, a ella no le compete, sino a las Cortes.

LA EQUITATIVA

FUNDACIÓN ROSILLO Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros contra accidentes y responsabilidad civil

Seguros de Vida en vigor: 241.364.474 Pts

Total de Seguros emitidos desde su fundación: 451.781.427 Pts.

CIFRAS DEL ÚLTIMO BALANCE

Table with financial data: Activo 72.774.510 ptas., Excedente del año 1.985.042, Reservas técnicas 47.948.238, Fondos de beneficio a los asegurados 5.721.564, Primas del ejercicio 11.697.118

DISTRIBUCIÓN DEL BENEFICIO

Table with distribution data: Para los asegurados 1.720.008 ptas., Para los accionistas 278.126, Para los consejeros 9.375, Pasado a cuenta nueva 27.864

EL 89 POR 100 DE LOS BENEFICIOS HAN SIDO PARA LOS ASEGURADOS

CONSULTAS Y FOLLETOS GRATIS

AGENTE GENERAL

PARA LOS DISTRITOS DE

TORTOSA, GANDESA y FALSET

JUAN DOMINGO

FERRERIAS - TORTOSA

ALMACENES DE ABONOS

Primeras materias garantizadas.

GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • CALEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO

Instalaciones gratuitas P. P.

Higiene en el hogar

Economía de tiempo

Probarlo es adoptarlo

No dejar de consumirlo

2.000 abonados lo usan

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

FOTOGRAFÍA ANDREU

SE RETRATA CON LUZ NATURAL Y ELÉCTRICA

D'EN CARBÓ, 3

TELEFONO. 275

FABRICA

— DE — LICORES, ANISADOS Y JARABES Ismael Homedes

TORTOSA

ANÍS LULÚ-RHUM ZULÚ

URALITA S. A.

MARCA DE CALIDAD

Plaza Antonio López, 15

BARCELONA

Chapa canaleta para cubiertas definitivas. Tubería Ligera y de Presión.

Depósitos para Líquidos

Agencia en Tortosa S. PLAS, 25